



Славяноведение, 2024, № 1, с. 146–148

Slavic Studies. Journal of Russian Academy of Sciences, 2024, № 1, pp. 146–148

Памяти Ивана Ивановича Попа (1938–2023)

Ссылка для цитирования: Памяти Ивана Ивановича Попа (1938–2023) // *Славяноведение*. 2024. № 1. С. 146–148.

Ivan Ivanovich Pop (1938–2023)

For citation: Ivan Ivanovich Pop (1938–2023) // *Slavic Studies. Journal of Russian Academy of Sciences*. = *Slavyanovedenie*, 2024. No. 1. P. 146–148.

14 сентября 2023 г. в чешском городе Хеб на 86-м году жизни после продолжительной болезни скончался Иван Иванович Поп, известный историк-славист и специалист по истории международных отношений в Центральной Европе в новейшее время, доктор исторических наук, бывший главный редактор журнала «Славяноведение» (1989–1993 гг.).

Иван Иванович родился 26 мая 1938 г. в селе Страбичево недалеко от г. Мукачехо, в то время входившего в состав Чехословакии. Его родной край в первой половине XX в. пережил бурные исторические события, связанные с постоянными переделами границ на востоке Центральной Европы, сменой государственной принадлежности разных исторических земель. Начиная с раннего Средневековья он относился к землям венгерской короны св. Стефана (Иштвана), а после Первой мировой войны и распада Австро-Венгерской монархии вошел в состав образованной на ее руинах Чехословацкой республики, став ее отдаленной, наиболее экономически отсталой провинцией. Таким образом, Иван Иванович стал при рождении гражданином Чехословакии, именно в год ее трагического мюнхенского раздела, по которому само Мукачехо перешло к хортистской Венгрии, а весной 1939 г. весь этот край был оккупирован венгерской армией. Семья И.И. Попа, как и все его земляки, должны были, главным образом не по своей воле, принять венгерское подданство, советскими же гражданами они стали летом 1945 г., когда в соответствии с соглашением между СССР и Чехословакией Подкарпатская Русь, именуемая также Закарпатской Украиной, вошла в состав Украинской ССР в качестве отдельной области. Все эти сложные перипетии истории Карпатского региона в 1930–1940-е годы нашли впоследствии полноценное отражение в работах И.И. Попа по проблемам истории международных отношений в новейшее время.

В 1955 г. Иван Поп поступил на исторический факультет Ужгородского госуниверситета. На последнем курсе учебы талантливый, но свободолюбивый студент был отчислен из университета по политическим мотивам. После этого Иван Иванович был вынужден работать на стройках и лесозаготовках. Некоторое время он также участвовал в археологических экспедициях в Поднепровье и учительствовал в горном закарпатском селе Гуклиное. В 1963 г. ему все-таки позволили сдать в УжГУ государственные экзамены и получить диплом, однако хорошей работы в родном крае не предложили. Подобно своему знаменитому земляку Юрию Венелину (Гуце), выпускник университета решил поискать счастья не где-нибудь, а в Москве и поступил в аспирантуру Института славяноведения АН СССР, подготовив кандидатскую диссертацию «Чехословацко-венгерские дипломатические отношения в период усиления германской экспансии в Центральной и Юго-Восточной Европе (1935–1939 гг.)». После успешной защиты он был принят в штат Института славяноведения (с осени 1968 г. Институт славяноведения и балканистики АН СССР, ныне Институт славяноведения РАН), где проработал четверть века, пройдя путь от младшего до ведущего научного сотрудника. На основе кандидатской диссертации им была в 1972 г. опубликована монография «Чехословацко-венгерские отношения (1935–1939)», основанная не только на глубокой проработке дипломатических архивов, но и на знании историографии разных стран (не только чешским и словацким языками, но и венгерским языком уроженец Закарпатья И.И. Поп прекрасно владел).

Новейшая история Чехословакии в широком международном контексте стала на долгие годы магистральной темой исследований ученого. При этом он занимался проблемами не только конца 1930-х годов (участие в коллективных трудах: «Мюнхен – преддверие войны». М., 1988; «1939 год: уроки истории». М., 1990), но и более ранними (участие под руководством В.К. Волкова в проектах 1970-х годов по истории восточной политики кайзеровской Германии), как и более поздними (коллективный труд 1985 г. о становлении системы отношений между СССР и странами «народной демократии» во второй половине 1940-х годов). И.И. Поп в числе первых в отечественной науке обратился к изучению места словацкого госпроекта в системе гитлеровского «нового порядка» в Средней Европе. На основе докторской диссертации, защищенной в 1988 г., в 1990 г. была опубликована монография И.И. Попа «Чехословакия – Советский Союз, 1941–1947 гг.».

Будучи многогранной и творческой натурой, Иван Иванович не ограничивал себя рамками богемистики, одной лишь историей дипломатии и только XX столетия. Более того, не замыкаясь рамками исторической науки, он обратился к искусствоведению. В 1978 г. вышла его монография «Искусство Чехии и Моравии IX – начала XVI века», а в 1983 г. – статья о венгерском политическом плакате периода революции 1919 г. Будучи вместе с А.Х. Клеванским и В.В. Марьиной одним из ответственных редакторов большого коллективного труда «Краткая история Чехословакии: С древнейших времен до наших дней», вышедшего в 1988 г. в авторитетной книжной серии «История зарубежных стран социализма», И.И. Поп написал в нем ряд глав, посвященных проблемам средневековой истории.

Знаменем времени явилось то, что в 1989 г., еще в условиях существования Советского Союза, И.И. Поп, будучи беспартийным, стал главным редактором ведущего отечественного славистического журнала «Советское славяноведение», и именно тогда, в 1992 г., журнал получил свое сегодняшнее название. Во главе журнала Иван Иванович стоял до своего окончательного отъезда из России в 1993 г.

Живя с середины 1960-х годов в Москве, И.И. Поп не забывал и родной край, которому также посвятил ряд публикаций. Так, большую известность получили изданные многотысячными тиражами карманная научно-популярная книга «В горах и долинах Закарпатья» (М., 1971) и путеводитель «Ужгород и Мукачево» (М., 1987), написанные им в соавторстве со своим младшим братом – филологом Дмитрием Ивановичем Попом.

Распад Советского Союза, провозглашение независимости Украины и рост автономистских настроений в Закарпатье подготовили почву для возвращения И.И. Попа из Москвы в дорогие его сердцу места детства и юности. В 1992 г. ученого пригласили работать в Ужгородский университет, где он стал профессором, основателем и первым директором Института карпатоведения. Здесь Иван Иванович помимо всего прочего включился в активно развивавшееся русинское национальное движение, внося в него академическую струю. В эти годы он как историк-эксперт публично отстаивал идею федеративного устройства Украины, подчеркивая самобытность разных регионов страны, особенно Подкарпатской Руси. Начиная с этих пор имя этого маститого ученого получило довольно широкую известность в связи с его активной научно-просветительской деятельностью в области истории Закарпатья (Подкарпатской Руси). Надо сказать, что эта сторона деятельности ученого не всегда находила понимание, более того, создала ему проблемы в отношениях с украинскими властями, увидевшими в подчеркивании этнокультурной специфики закарпатских русин проявления сепаратизма. Нежелание работать в такой атмосфере предопределило отъезд И.И. Попа в Чешскую республику, он поселился с семьей в г. Хебе, на крайнем западе страны, близ границы с Германией.

В 1990-е годы И.И. Поп совмещал научные исследования с общественной деятельностью, участвовал во Всемирных конгрессах русин (в Будапеште в 1997 г. и в Ужгороде в 1999 г.), выступал как публицист. Позже, очевидно, разочаровавшись в перспективах «русинского возрождения» как общественно-политического феномена, он всецело сосредоточился на исследовательской работе. В центре его внимания находились проблемы истории родного края, а также русинского общественного и культурного движения как явления, не замыкающегося в границах отдельных государств. В 2001 г. при поддержке и под грифом американского Карпато-русского этнологического исследовательского центра в Ужгороде вышла его «Энциклопедия Подкарпатской Руси», вызвавшая острые научные и общественно-политические дискуссии как в самом Закарпатье, так и за его пределами (значительно переработанное второе издание энциклопедии опубликовано в 2006 г.).

В XXI в. имя И.И. Попа получило известность и в англоязычной академическо-университетской среде. В 2002 г. вышла в свет «Энциклопедия истории и культуры русинов» («*Encyclopedia of Rusyn History and Culture*»), составителями которой выступили И.И. Поп и другой авторитетный историк-славист – канадский академик Пол Роберт Магочи. В 2010 г. расширенное издание книги было

опубликовано и в украинском переводе. Работы И. И. Попа выходили также на немецком и французском языках.

В Чехии, ставшей для И. И. Попа вторым домом, он считался главным специалистом по истории своего родного края, в том числе и по периоду, когда Подкарпатская Русь входила в состав межвоенной Чехословакии. Им опубликован ряд статей по различным международным аспектам истории этой территории, но особенно широкое распространение получили научно-популярные издания: томик «Подкарпатская Русь» (*Podkarpatska Rus*, 2005), справочник «История Подкарпатской Руси в датах» (*Dějiny Podkarpatské Rusi v datech*, 2005), книга о выдающихся деятелях истории, науки и культуры Закарпатья (*Podkarpatska Rus – osobnosti její historie, vědy a kultury*, 2008). В соседней Словакии, непосредственно примыкающей к его родному Закарпатья, И. И. Попа знают не только как историка (книга «Малая история русинов» (*Malé dejiny Rusínov*, 2010) вышла сначала на словацком языке, была потом переиздана в Ужгороде и Нови Саде), но и как активного участника просветительских мероприятий Объединения русинской интеллигенции Словакии.

Не только друзья и соратники Ивана Ивановича Попа, но и его не столь уж малочисленные оппоненты, с определенной долей скептицизма относящиеся к дорогим для него идеям этнокультурной самобытности подкарпатских русин, всегда ценили в нем острый критический ум, огромную эрудицию и широту кругозора, колоссальное трудолюбие и идейную принципиальность. За педагогическое мастерство И. И. Поп был в 1998 г. удостоен премии «*Schola Ludus*» (Чехия – ФРГ), а за особые заслуги в деле сохранения русинской культуры и традиций в 2009 г. – венгерской премии и медали имени А. Ходинки.

В августе 2023 г. коллеги из Института славяноведения РАН по электронной почте обратились к И. И. Попу с просьбой согласиться на подготовку воспоминаний в форме пространного интервью для академического издания «Славянский мир в третьем тысячелетии». Но ответа из Хеба уже не последовало – Иван Иванович был тяжело болен... Его обширное и многогранное наследие продолжает жить, оставив заметный след в истории славистики. Память об известном ученом, организаторе науки и общественном деятеле будет всегда храниться в сердцах людей, его знавших.

Коллеги-слависты